
                                            
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: IX.                08. jún 2025                            číslo: 23 

 
365 dní s pátrom Piom 

   29. september: Nech si len satan vedie svoju vojnu, či už priamo svojimi 
zhubnými zvodmi, alebo nepriamo prostredníctvom sveta a našej porušenej 
prirodzenosti. Nech si len tento nešťastný odpadlík robí toľko lomozu, koľko 
sa mu zachce. Nech sa ti hoci aj vyhráža, že ťa zaživa prehltne - na ničom 
z toho ani trochu nezáleží, on totiž proti tvojej duši, ktorú si Ježiš mocne 
privinul k sebe a tajomným spôsobom ju podopiera svojou vždy bedlivou 
milosťou, nič nezmôže. Raduj sa, milovaná Ježišova dcéra, lebo ti úprimne 
hovorím: nikdy predtým na tom nebola tvoja duša tak dobre ako teraz. 
   Nedaj si nahovoriť, že tvoje utrpenie bolo na teba uvalené ako náhrada za 
hriechy, ktorých si sa dopustila. Pravda je taká, že Pán ťa postihol utrpením 
preto, aby ozdobil tvoj diadém drahými kameňmi, ktoré mu ešte chýbajú. 
   (List z 19. septembra 1914 adresovaný Raffaeline Ceraseovej - 
Korešpondencia, zv. II, s. 174) 
 
   30. september: Nepochybuj o Božej pomoci, neopúšťaj sa pre mnohé 
trápenia, ktorými si neustále obklopená, lebo všetko zdarne dopadne, na Božiu 
slávu a spásu tvojej duše. Povedz mi, ako môžeš pochybovať o týchto 
uisteniach? Len uváž, keby sa ti nedostávalo Božej milosti, azda by si bola 
schopná prekonať všetky krízy a boje, ktorým bola vystavená tvoja duša? 
Neprestávaj sa preto spoliehať na Pána, lebo tá istá milosť v tebe dokončí 
dobré dielo: budeš spasená a nepriateľ sa bude zožierať od zlosti. 
   Nateraz sa naďalej modli, vzdávaj vďaky a znášaj svoje trápenia v zhode s 
Božími úmyslami a jeho vôľou. Nech ťa k tomu podnecuje pomyslenie na to, 
že odmena je blízko. Chápem, že tvoja, skúška je tvrdá, že tvoj boj je pre tvoju 
dušu taký bolestný, že to ani nemožno vypovedať, ale tvoja víťazná odmena 
bude nesmierna, tvoja útecha nevýslovná, tvoja sláva nesmrteľná, tvoja 
odmena večná. 
   (List z 20. apríla 1915 adresovaný Raffaeline Ceraseovej - Korešpondencia, 
zv. II, s. 403) 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

 
Pondelok, 09. jún 2025 

Pondelok Svätého Ducha. Odporúčaný sviatok 
Prenesenie pozostatkov svätého veľkomučeníka Teodora Tirona  

15:30 Svätá liturgia (Bžany, sl.): † Milan; sprievod okolo chrámu 
16:45 Sv. liturgia (Kručov, sl.): † Ladislav (Varga); sprievod okolo chrámu  
18:00 Sv. lit. (Lomné, sl.): * Juraj, Klárka (nar.); sprievod okolo chrámu 
Menl. časti: sl. s. 219   ap. zač. 229  evanj. Mt zač. 75 

 
Utorok, 10. jún 2025 

Svätý hieromučeník Timotej 
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Helena (Hrinková) 
18:00 Sv. liturgia (Lomné, sl.): † Jozef (Kasarda); Moleben BS 
Menl. časti: sl. s. 216   ap. zač. 79  evanj. Mt zač. 10 

 
Streda, 11. jún 2025 

Svätí apoštoli Bartolomej a Barnabáš 
 

Štvrtok, 12. jún 2025 
Naši prepodobní otcovia Onufrios Veľký a Peter Atoský 

16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.):  
† Anna, Ján, Ján, Mária, Helena, Miroslav, Ján, Anna; Moleben BS 

18:00 Sv. liturgia (Lomné, sl.): † Jozef (Lančarič)  
Menl. časti: sl. s. 216   ap. zač. 81  evanj. Mt zač. 13 

 
Piatok, 13. jún 2025 

Svätá mučenica Akvilína. Svätý Trifylios. Voľnica 
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Mária, Mikuláš, Ján, Ružena, Mária 
18:00 Sv. liturgia (Lomné, sl.): * Milan, Vierka; Moleben BS 
Menl. časti: sl. s. 216   ap. zač. 82  evanj. Mt zač. 14 
 

Sobota, 14. jún 2025 
Zakončenie Svätej Päťdesiatnice.  
Svätý prorok Elizeus. Svätý Metod 

17:30 Svätá liturgia (Valkov, sl.) 
 

Nedeľa, 15. jún 2025 
1. nedeľa po Päťdesiatnici – Všetkých svätých. Sv. prorok Ámos. Hl. 8. 
08:00 Svätá liturgia (Lomné, stsl.): * za všetkých veriacich 
09:30 Svätá liturgia (Kručov, stsl.): * Gabika (60 rokov) s rodinou 
11:00 Sväté liturgia (Bžany, stsl.): * rodina Kočišová 
Menl. časti: stsl. s. 237  ap. zač. 330      evanj. Mt zač. 38 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Paterik je zbierka s výrokmi alebo krátkymi príbehmi, ktoré hovorili svätí starci 
svojim poslušníkom, teda mníchom, ktorí sa im podriadili 

86. Démoni chceli zvábiť istého starca a hovorili mu: „Chcel by si vidieť Krista?“ 
Starec im odvetil: „Buďte prekliati vy aj ten, o kom hovoríte. Ja verím môjmu 
Kristovi, ktorý povedal: ,Keby vám niekto povedal: To je Kristus, neverte mu’ 
(Mt 24,23)“. A démoni museli zmiznúť. 
87. O istom starcovi sa rozprávalo, že sa postil sedemdesiat týždňov a jedol len 
raz v týždni. Prosil Boha o nejaké slovo z Písma, ale Boh mu nič nezjavoval. 
A tak si po čase hovorí: „Toľko námahy, a nemám z toho nijaký úžitok. Pôjdem 
teda k môjmu bratovi a spýtam sa jeho“. Len čo sa vybral na cestu a zavrel za 
sebou dvere, poslal Pán anjela, ktorý mu vraví: „Sedemdesiat týždňov, ktoré si sa 
postil, ťa nepriblížili k Bohu. Ale keď si sa pokoril, aby si šiel prosiť o slovo 
brata, bol som poslaný k tebe, aby som ti oznámil slovo, ktoré si žiadal.“ 
88. O jednom z otcov vraveli, že sa postil sedem rokov, aby si vyprosil istý dar, 
ktorý mu nakoniec bol daný. Nato šiel k starcovi, aby mu porozprával o tom, ako 
dar dostal. Keď to starec počul, zosmutnel a vraví mu: „Toľká námaha! Choď 
a posti sa ďalších sedem rokov, a pros Boha, aby ti dar zobral, lebo ti je nanič.“ 
Odišiel teda a spravil tak, ako mu bolo povedané, kým mu dar nebol odňatý. 
89. Hovorilo sa, že istý starec hovoril: „Keď niekto s Božou bázňou a pokorou 
prikáže niečo spraviť bratovi, to slovo, ktoré vychádza od Boha, robí brata 
pokorným k tomu, aby dielo vykonal. Ale ak niekto prikazuje niečo bratovi bez 
Božej bázne so silou a túžbou ovládať ho, Boh vidí do ľudského srdca a nedovolí 
bratovi, aby to slovo počul či vykonal. Lebo je zjavné dielo, ktoré pochádza od 
Boha a ktoré z vôle človeka. Božie dielo je pokorné a prináša útechu, ale dielo 
človeka prináša obavu a znepokojenie, čo pochádza od zlého.“ 
90. Starec vravel: „Radšej si vyberiem poníženie s pokorou ako víťazstvo 
s pýchou.“ 
91. Starec povedal: „Nepohŕdaj tým, kto stojí pred tebou, lebo nevieš, či je Boží 
Duch v tebe, alebo v ňom. A tým, kto stojí pred tebou, nazývam toho, kto ti 
slúži.“ 
92. Brat sa pýtal istého starca: „Ak žijem s bratmi a vidím, že robia niečo 
nedobré, mám to vyjaviť?“ Starec mu odvetil: „Ak budú starší od teba alebo tvoji 
rovesníci, radšej mlč a skôr sa tak upokojíš, zároveň sa tak ponížiš a budeš bez 
starostí.“ Brat mu však vraví: „A čo mám, otče, robiť, ak budem naďalej 
nepokojný?“ Starec odvetil: „Ak ti je zaťažko mlčať, potom napomeň tých, čo 
hrešia, ale rob to s pokorou. Ak ťa nepočúvnu, zlož svoju námahu pred Boha a on 
sám ťa upokojí. Lebo tak sa skloníš sám pred Bohom a zriekneš sa svojej vôle. 
Snaž sa, aby ťa nebolo vidno, aby tvoje trápenie bolo skryté v Bohu. Ale aj tak je 
zo všetkého najlepšie mlčať, lebo v tom spočíva pokora.“ 
93. Istý brat sa spýtal starca: „V čom spočíva postup človeka v kráčaní za 



Bohom?“ Starec odvetil: „Postup spočíva v pokore. Lebo nakoľko sa človek 
pokorí, natoľko postupuje.“ 

● V pondelok je Odporúčaný sviatok Pondelok Svätého Ducha. Po svätej 
liturgii bude sprievod okolo chrámu s čítaním evanjelií. 
● V utorok a v piatok (Lomné) a vo štvrtok (Kručov) po svätých liturgiách sa 
pomodlíme Moleben k Božskému Srdcu. 
● V piatok je voľnica. 
● Informácia z ABÚ: „Vzhľadom na skutočnosť, že kňaz našej archieparchie otec 
Ľubomír Novák je momentálne postavený mimo kňazskú službu, žiadame 
veriacich, aby sa naňho neobracali so žiadosťami o duchovné a najmä sviatostné 
služby, pretože otec Novák má momentálne zákaz vykonávať akúkoľvek duchovnú 
službu, kým nebude rozhodnuté inak.“ 
● Otec Jozef Ivan má v ponuke novú knihu zamyslení v cene 16,- €. Pozrieť 
i zakúpiť si ju môžete u pani Danky Barnovej (Lomné) v sakristii chrámu 
(Kručov) a u pani Jany Kasardovej (Bžany).  
● Srdečne ďakujeme ženuškám z Kručova za upratanie chrámu vo Valkove. 
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina 
Litvinová. Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh zaplať a tým, čo nastupujú 
prajeme veľa síl. 
● Svätá cirkev oznamuje, že sviatosť manželstva chcú prijať: Ján Lendacký, syn 
rodičov Antona a Jany rod. Krescankovej a Andrea Kasardová, dcéra rodičov 
Juraja a Jany rod. Fečkovej. Dnes sa ohlasujú po tretíkrát. Kto by vedel o nejakej 
zákonnej prekážke, pre ktorú by menovaní nemohli prijať sviatosť manželstva, je 
to povinný oznámiť na farskom úrade.  

Z knihy vtipov: J. Luscoň a J. Kováčik: Vie Pán Boh o tom že existuje? 
 „Mami, naozaj som škaredá?“ „Hovorila som ti, aby si ma pred ľuďmi 
nevolala mama...“ 
 „Jeej, toto vyzerá ako esemeska, ale má to viac písmeniek. Čo je to?“ čuduje 
sa chlapček. „To je kniha, vnúčik,“ vzdychne si starý otec. 
 Vnučka sa pýta: „Dedko, čo je penzia?“ „Moja milá, penzia je spomienka na 
plat.“ 
 Babka hovorí vnučke: „Ja som v tvojom veku už pracovala.“ „Babi, ja 
v tvojom veku ešte budem pracovať,“ poznamená dievča pohotovo. 
 Vnučka sa obráti k dedkovi: „Ja by som hrozne chcela byť na tvojom 
miest...“ 
 Babka spieva vnukovi uspávanku. Po chvíli sa chlapec ozve: „Babka, choď 
si spievať do kuchyne, chcel by som spať.“ 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 

o. Peter Olšavský,  email: gkfu.lomne@gmail.com   web: www.lomne.sk/cirkev  



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 
V socialistickej spoločnosti je všetko možné: stala sa vysokoškolskou 
pedagogičkou bez titulu. Skutočne to tak vyzeralo, že zvládla alebo 
naspamäť sa naučila len tieto jedny skriptá, ktoré napísal nejaký 
komunistický historik a ktoré mala vždy so sebou. Boli jej zábezpekou, 
mala ich zakaždým otvorené pred sebou na stole. To bola jej kvalifikácia. 
Mala tú knihu riadne ošúchanú, to bola jej „biblia“ a jej živobytie. Akosi 
automaticky sekírovala študentov, ktorí ju intelektuálne prekonávali. 
Neustále nám dávala vypracovávať referáty, s ktorými sme mali 
vystupovať pred plénom nudiacich sa a zaspávajúcich spolužiakov. Vôbec 
jej neprekážalo, že to študenti zväčša odpisovali z hrubých červených 
zväzkov, veď aj ona pracovala týmto štýlom. Pri mojich prezentáciách 
významných zjazdov som bol nepresvedčivý, mala pocit, akoby som tej 
maškaráde neveril. 
   Počas celého semestra mi opakovala: „Kováč, cezo mňa neprejdete! 
U mňa nemáte šancu!“ Svojím vycvičeným rozumom čoraz lepšie chápala, 
že sa mi tie zjazdy mýlia a pletú a vôľa učiť sa to od rána do noci mi 
chýbala. Nemohol som si pomôcť, hrozne ma to odpudzovalo: všetka tá lož 
a hranie sa na svetlejší zajtrajšok... To boli skutočnosti, ktoré sme všetci 
mali možnosť porovnávať s reálnym životom, a ten bol diametrálne 
odlišný. 
   Ale v Rusku nastúpil za generálneho tajomníka ústredného výboru KSSZ 
Michail Gorbačov. Začal perestrojku (prestavbu), ktorú podporovala 
glasnosť (väčšia možnosť slobodne sa vyjadrovať). To ma zaujalo ešte 
pred zapísaním sa na univerzitu. Už vtedy som začal čítať zahraničnú 
stranu Pravdy, ktorú musel odoberať môj otec a stála päťdesiat halierov. 
Tam som sledoval odmäk v Sovietskom Zväze, ktorý, ako som dúfal, bude 
mať hlboké dôsledky aj na existenciu ľudí vo východnom bloku. Čítal som 
o Gorbačovových snahách zlepšiť život ľudí doma a o jeho stretnutiach so 
západnými politikmi, ako Margaret Thatcherovou, západonemeckým 
kancelárom Helmutom Kohlom a prezidentom USA Ronaldom Reaganom. 
S tým posledným sa napríklad stretol v Reykjavíku na Islande, aby 
rokovali o znížení počtu jadrových rakiet v Európe. Potom v roku 1987 
o tom podpísali Zmluvu o likvidácii rakiet kratšieho a stredného doletu vo 
Washingtone. Vo februári 1988 ohlásil Gorbačov stiahnutie sovietskych 
vojsk z Afganistanu. 



   Mnohí boli z jeho krokov šokovaní. S hrôzou sledovali jeho rozhodnutia, 
ktorými menil desaťročia zaužívané a overené spôsoby, ako ovládať ľudí. 
Skutočne svojimi činmi spôsoboval zdesenie tvrdých komunistov, pod 
ktorými sa začali triasť stoličky. Nezačali cítiť svoj koniec? Myslím, že to 
nebolo iné ani u mojej učiteľky - upratovačky. 
   Prišiel aj čas skúšky z MRH na konci zimného semestra 1988/89. Modlil 
som sa, aby to Boh zobral pod svoju moc. Aby sa on o to postaral. Aby 
tejto žene ukázal svoju silu. Nemusí sa aj ona pred ňou skloniť? Musí. 
Priznám sa, nemal som ani najmenšej potuchy, ako to Pán zariadi, ako to 
urobí. Len v ušiach mi stále znelo jej vyhrážanie „U mňa tú skúšku 
neurobíte, pán Kováč! Ja vám tú skúšku nedám!“ 
   Dostali sme štandardných štyridsať otázok z najrozličnejších oblastí od 
vývoja robotníckeho hnutia pod bezcitným útlakom buržoázie, cez 
historický materializmus revolučných socialistov Marxa, jeho nohsleda 
Engelsa a teoretického praktika V. I. Lenina (inak, masové vraždy a hroby 
nezačal jeho učeň Stalin, ale práve on), rozširovanie červenej ideológie do 
Číny, Vietnamu, Severnej Kórei, či na Kubu, až po jednotlivé zjazdy 
vytvorených komunistických strán nielen doma, ale aj v Rusku. Mal som z 
toho chaos, všetky zjazdy sa mi zliali do jednej obrovskej čiernej gule. Ako 
ich ja rozlíšim? Čím sa líši XXIII. zjazd KSSZ od XXV.? A XV. zjazd 
KSČ-S od XVII. zjazdu? 
   Modlil som sa. Prišiel som na skúšku. Privítala ma odmeraná tvár 
upratovačky - učiteľky so skriptami pred ňou, vždy pripravenej do nich 
nazrieť, keby „náhodou“ na nejakú drobnosť zabudla. Nemiešali sa tie 
zasadania strán aj jej? Tentoraz mala na tvári ľahko pohŕdavý úškrn. 
- Čo keď si vytiahnem jeden zo zjazdov? - posledné obavy mi preleteli cez 
myseľ, - čo len urobím? Načiahol som sa za jej zamiešanými papierikmi, 
na ktorých z druhej strany mala napísané čísla otázok. To som ešte 
nevedel, že tých kartičiek je štyridsaťjeden.  
   Keď som otočil lístok, najprv som sa trochu prekvapil, pretože tam bolo 
práve posledné číslo. 
- Fú-ha, - preletelo mi mysľou, - Otázka číslo štyridsať jeden? Veď ich 
bolo len štyridsať. To musí byť niečo nové. Jej tvár sa rozjasnila. Videl 
som na nej triumf a jej mimika akoby hovorila: Tak toto určite nezvládne! 
Veď nevedel ani látku v skriptách, ako môže mať prehľad v tomto? Vo 
svojom predpoklade sa cítila posilnená. Však sme sa tomu vôbec 
nevenovali (nebolo to v jej obstarožných skriptách zo začiatku 
sedemdesiatych alebo osemdesiatych rokov)!  

(pokračovanie nabudúce) 


